《药学综合知识与技能》计算题——药液配制计算
（最佳选择题）
1.欲用95%乙醇和蒸馏水配置70%乙醇1000ml，所取95%乙醇体积约为
A.500ml
B.665ml
C.700ml
D.737ml
E.889ml
【答案】D
【解析】此题是教材原题。高浓度向低浓度稀释：c浓×V浓=c稀×V稀。
需要高浓度液体体积=（所需稀释低浓度*所需要稀释的体积）/高浓度液体的浓度
直接套用上面公式。
需用95%乙醇的体积=70%×1000/95%=736.8（ml）
即配制70%乙醇1000ml，需取95%乙醇736.8ml，加水稀释至1000ml。四舍五入后选D。
2.患者入院诊断为肺部感染，病原学检查为耐甲氧西林金黄色葡萄球菌，使用万古霉素1000mg/次，静脉滴注，每12h 1次，为使血栓性静脉炎的发生风险最小化，临床需要将万古霉素溶液的浓度稀释为4mg/ml。在配置时，需要5%葡萄糖注射液的容量是
A.250ml
B.480ml
C.100ml
D.48ml
E.800ml
【答案】A
【解析】本题明确了剂量为1000mg，浓度为4mg/ml，可通过V=W/C计算出体积为250ml。
药物的体积即为葡萄糖溶剂的容量。
（配伍选择题）
[3～4]
A.10%
B.0.1%
C.1% 
D.0.9%
E.5%
3.250ml注射液含有葡萄糖12.5g，其葡萄糖浓度是
4.用10%氯化钠注射液9ml，加适量注射用水稀释成90ml的溶液，其氯化钠浓度是
【答案】E、C
【解析】12.5g/250ml=0.05 g/ml即5%。
9ml×10%/90ml=0.01g/ml即1%。
[5～6]
A.25.0
B.30.0
C.10.0
D.33.3
E.20.0
5.用10%的氯化钠注射液和注射用水配置3%氯化钠注射液100ml，所需的10%氯化钠的毫升数是
6.5%葡萄糖注射液500ml含有葡萄糖的克数是
【答案】B、A
【解析】3%×100/10%=30.0
5%×500=25.0
